



霸道、滥杀、暴虐——美军海外恶行昭昭



近一段时间来,新冠变异病毒奥密克戎毒株引发全球新一轮疫情高潮。正在各国加紧抗疫之际,驻一些国家的美军却拒不执行当地防疫措施,造成防疫漏洞,让人们再次看到美国的霸道做派。

美军自诩其全球存在是为了维持“规则”“秩序”,却凌驾于驻在国法律之上,圈占一块又一块法外之地。美军打着“反恐”“反暴政”旗号在全球各地动武,却在军事行动中滥杀无辜平民。美军号称维护“民主”“人权”,却在监狱虐待囚犯,肆意践踏人权。美军在海外的所作所为,成为对美国道貌岸然标榜的价值观的强烈讽刺。 ■ 据新华社

跋扈霸道

为防范奥密克戎毒株传入,日本政府实施了严格的人境管控措施。然而,数万驻日美军却因《日美地位协定》可自由进入日本,不受日本防疫政策限制。美军基地内发生群聚感染,基地所在或邻近地区疫情急剧恶化,美军基地被认为是造成这一情况的主要原因。

这只是美军给日本制造的最新麻烦,驻日美军可谓“罪行累累”。在驻日美军最为集中的冲绳县,从1972年到2016年,美军共犯罪约6000次,其中不乏抢劫、强奸、杀人等恶性事件。但美军人员刑事裁判权归美方所有,日方对美军犯罪者无权处置。

深受美军之苦的还有韩国。新冠疫情暴发以来,驻韩美军无视韩国防疫措施的行径屡见报端。在奥密克戎毒株来袭之时,驻韩美军却在军营内不戴口罩举行岁末年初各种庆祝活动,导致大量感染,引发韩国舆论批评。此外,美军还在韩国秘密开展涉及剧毒病原微生物

的生化实验,并且在相关计划2015年因炭疽菌误送事件曝光后,仍继续向韩国秘密输送生物物质、增加实验基地数量。美军殴打韩国民众的事件也时有发生,去年10月就曾有两名驻韩美军军人在首尔街头无故挑衅,对一名汽车司机大打出手。

驻外美军长期以来凌驾于驻在国法律之上,美军基地成为法外之地,美军士兵成为法外之人。这让美军习惯于高人一等,作风霸道跋扈。驻在国民众对此既气愤又无奈。无怪乎日本媒体人金平茂纪在谈到驻日美军造成防疫漏洞时质疑:“日本真的是独立国家吗?”

滥杀无辜

73岁的丁·穆罕默德住在阿富汗南部坎大哈省潘杰瓦伊地区拉卡尼村。他告诉记者,10年前美军战机对这个村子发动空袭,杀死了包括他家17口人在内的63名村民,还有几十人受伤。“他们都是无辜平民,没有犯任何罪。”

血洗拉卡尼村只是美军杀害阿富汗平民罪行的冰山一角。美国以“反恐”为名在阿富汗开展的军事行动持续20年,其间累计有3万多平民被美军杀死或因美军带来的战乱而死亡。

美军的滥杀不只发生在阿富汗。仅以美军无人机空袭为例,据总部位于英国伦敦的“新闻调查社”统计,从2004年2月到2020年2月,美军在阿富汗、巴基斯坦、索马里和也门的无人机空袭造成2000多名平民死亡,其中包括近500名儿童。

据美国《纽约时报》报道,美军在阿富汗、伊拉克和叙利亚的空袭存在多种问题,包括严重的情报错误、不精确的打击目标等。美国国防部不仅蓄意掩盖空袭导致的真实伤亡人数,还拒绝对杀害平民的行为承担责任。

去年8月美军撤离阿富汗前一天对喀布尔一处民居发动无人机袭击,杀死包括7名儿童在内的10名平民,引发全球舆论批评。但美国国防部在调查后宣布,不会对相关人员进行惩罚。

暴虐折磨

美军在伊拉克、阿富汗战争等军事行动中不仅滥杀无辜,还不断曝出虐囚丑闻,其手段之残忍令人震惊。

2004年,美军士兵在伊拉克阿布格里卜监狱虐囚的照片曝光,震惊世界。阿拉·卡里姆·艾哈迈德在2003年无辜被美军抓捕监禁,在狱中受尽迫害。他最近回忆起这段经历时依然悲愤交加:“美国非人道对待我们,至今没有道歉,没有赔偿。美国在伊拉克的罪行不会被历史遗忘,永远不会。”

美国在古巴关塔那摩海军基地设立的监狱也因虐囚而臭名昭著。美国2002年设立该监狱用于关押恐怖嫌疑人,但许多在押人员得不到审判并被长期关押,部分在押人员遭到毒打、强制脱光衣服、强行喂食等虐待。联合国2006年发布报告,认定关塔那摩监狱存在虐囚行为,呼吁美国关闭该监狱,公平审理或者释放在押人员。一些西方国家也敦促美国关闭该监狱,但美国政府一直拖延。

在阿富汗,巴格拉姆监狱因虐囚被称为“阿富汗的关塔那摩”。曾是这里囚犯的阿卜杜勒·卡迪尔·希杰兰对记者控诉美军的暴行:“美军士兵毒打、虐待、羞辱我们,让我们生不如死。有人为了摆脱美军士兵的非人折磨,选择吞刀片自杀。”

德国《青年世界报》曾刊文评论,美国每年发布报告评判其他国家人权状况,但自身民主和人权状况恶化,出现“国家授意实施的虐囚行为”,“其厚颜无耻到了登峰造极的程度”。

朝鲜成功试射高超音速导弹

据新华社电(记者 江亚平) 据朝中社12日报道,朝鲜国防科学院11日成功进行了一次高超音速导弹试射,朝鲜劳动党总书记金正恩观看并指导了这次试射。

报道说,从导弹分离的高超音速滑翔飞行弹头成功击中了远离1000公里水域的既定目标。此次试射目的在于最终确证新开发的高超音速导弹武器系统的全盘技术特性。

试射前,金正恩听取了国防科学院院长关于高超音速导弹武器系统的综合解说。他说,要从质和量两方面持续加强国家的战略军事力量,进一步大举加快升级军队现代化步伐。



这是朝鲜自去年9月份以来的第三次高超音速导弹试射,也是金正恩自2020年3月以来首次亲自到现场观看导弹试射。

乌总统与德法代表就边境局势等交换意见

据新华社电(记者 李东旭) 据乌克兰总统办公室官网消息,乌总统泽连斯基11日在基辅会见了德国总理外交和安全政策顾问延斯·普勒特纳和法国总统外交政策顾问埃马纽埃尔·博内,各方就乌俄边境局势和重启“诺曼底模式”四国峰会交换了意见。

泽连斯基在会见时感谢德法为落实2019年“诺曼底模式”巴黎峰会有关决定所做努力。他强调,“现在有必要就结束冲突采取实质性措施达成一致”,乌方已准备好在下一届“诺曼底模式”峰会上就此做出“必要决定”。

乌总统办公室主任叶尔马克出席会议。他重申了乌方坚持通过政治和外交途径解决乌俄边境冲突的立场,并表示乌克兰与德国和法国正努力推动“诺曼底模式”恢复“有效工作”。他认为,重启“诺曼底模式”峰会将极大推动乌东部和平进程。

与会各方表示,同意在“诺曼底模式”政治顾问层面就下一届峰会组织方式问题继续磋商。

本月6日,俄罗斯总统办公厅副主任科扎克在莫斯科会见普勒特纳和博内。会谈结束后,科扎克向媒体表示,俄法德三方讨论了关于落实明斯克协议的一系列实质性措施。法德两国表示支持明斯克协议,各方一致认为落实明斯克协议是解决乌克兰东部问题的基础。

2014年4月,乌东部顿巴斯地区(包括顿涅茨克州和卢甘斯克州)爆发乌克兰政府军和当地武装的大规模武装冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在明斯克达成停火协议,此后大规模武装冲突得到控制,但小规模交火时有发生。

2019年12月9日,旨在解决乌东部冲突问题的“诺曼底模式”四国峰会在巴黎举行,法国、俄罗斯、德国、乌克兰四国领导人参会。峰会发表共同声明,强调应全面落实明斯克停火协议。

哈萨克斯坦新政府宣誓就职并明确当前任务

据新华社电(记者 张继业) 哈萨克斯坦新一届政府12日宣誓就职。新任总理阿里汗·斯迈洛夫表示,新政府将以恢复经济、提高居民生活质量为主要任务。

据腾格里新闻网消息,哈新政府首次会议12日在斯迈洛夫主持下,以线上线下相结合形式举行。斯迈洛夫强调,当前政府的主要任务是,执行总统托卡耶夫指令,提高居民生活质量,维持经济增长势头,抗击新冠疫情,弥补骚乱造成的损失,使国家从大规模危机状态中走出。

另据哈通社12日报道,哈萨克斯坦局势进一步稳定,全国20个机场中的18个已恢复正常运行,所有火车站均已开放,国家级公路已不限制通行。所有城市的公交系统和客运列车已完全恢复正常。发生严重骚乱

的阿拉木图市目前正在恢复重建中,集安组织维和部队仍对包括武器库和军用机场在内的5处重要战略设施实施保护。

托卡耶夫11日签署命令,任命阿里汗·斯迈洛夫为新总理,并宣布一揽子改革措施,涉及政治、安全、经济等多个领域。

新年伊始,哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州多地液化气价格大幅上涨,引发哈部分城市民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,决定采取多项稳定物价措施。但部分地区骚乱持续,多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况。随后,集安组织应托卡耶夫请求向哈派出短期维和部队。